

村妇变身“金”月嫂

通讯员 张天兵 刘琪琪

从一位大山里的农妇到金牌月嫂，施加凤用了不到1年时间就实现了角色转换。这一年，她凭着吃苦耐劳、勤学钻研，赢得了良好的口碑和客户认可，在岚皋县城连接15家“订单”，硬是把月嫂变成了“年嫂”。

今年43岁的施加凤是石门镇铁佛社区人，一年前她和众多农村妇女一样，从结婚到生子，一直围着锅台转，平时则靠种地、打零工为生，在大山里过着简单平凡的生活。因有一手好厨艺，施加凤被介绍在镇上幼儿园当起了厨师，尽管她和丈夫踏实肯干，但毕竟收入有限，一家人的日子过得紧巴巴。

2022年7月，岚皋县妇联和县人社局

联合举办首期“巧媳妇家政”母婴护理暨养老护理免费技能培训，施加凤无意间在微信公众号中看到推送的这一消息，和丈夫商量后便报了名。第二天一早，施加凤来到岚皋县城，成了培训班里的一名学员。

“原来照顾母婴还有这么多的学问呀！”课堂上老师除讲授居家清洁、老年人生活护理、病人护理等方面的知识与技能外，还讲授母婴护理、产褥和新生儿日常生活照料、月子餐制作、新生儿疾病预防以及小儿推拿等相关知识，同时现场实操演示，让施加凤眼界大开，每一堂课都听得津津有味。

很快，17天的学习结束了，经专业考核，施加凤如愿取得家政服务员资格证

书，同时顺利进入“巧媳妇培训+管理+就业”服务推荐就业链。

施加凤把就业方向选择为母婴护理员，并进行了岗前培训，结果第一次试岗被雇主无情退回，这让要强的施加凤倍受打击，一时陷入了苦闷之中。

平静下来后，施加凤调整心态，抱着“不懂就问、勤能补拙”的心态，再次进行“回炉锻造”。在前辈和一帮姐妹的帮助下，业务逐渐上手，期间还学会了人工催乳等技能。

这次施加凤不仅跟着老师学，加强与姐妹们交流，还自我加压，跟着微信、抖音学，没事就对视频进行琢磨。

功夫不负有心人，很快施加凤就在姐

妹们的业务比武中脱颖而出。因业务能力突出，做事认真，手脚麻利，一时间，性格沉稳的施加凤成了客户争相聘用的“金牌月嫂”。

施加凤自豪地说，做月嫂虽然辛苦，但收入高，还能赢得雇主尊重。去年8月上岗后，从第一家雇主家出来，气都没喘匀直接到了另一家。目前已接下了15个订单，工资也由当初的4800到6800再到现在的8800元，这多亏县妇联的巧媳妇家政就业培训。



汉阴城关镇·车让人讲文明 人守规树新风

本报讯(通讯员 张辉)为持续提升文明城市创建水平，切实增强群众文明交通意识，大力营造安全、和谐的出行环境。连日来，汉阴城关镇持续开展“车让人·人守规”文明交通志愿服务活动，使文明交通蔚然成风。

活动现场，志愿者们克服炎热天气带来的影响，手持文明交通指示牌和劝导旗，对行人、非机动车闯红灯、车辆乱停乱放等不文明行为进行劝导。结合日常交通出行方式，向群众宣传道路交通安全法律法规，普及无牌无证、酒后驾驶、骑摩托车不戴头盔、行人不遵守交规带来的危害等。营造了相互礼让、关爱互助的文明交通氛围，全面提升了文明汉阴的良好形象。

针对老幼群体过马路的实际，志愿者们开展扶助和牵手通行的行动，并提醒老幼交通参与者尽量避开交通高峰期、过马路要多观察红绿灯指示和车流量，确保通行安全。

据了解，该镇通过持续开展文明交通志愿服务活动，不仅提升了群众的文明素质，减少了交通不文明行为，还带动了更多的群众参与到文明创建中来，共同营造安全、有序、文明的交通环境。

汉滨水利局深化“三个年”活动走深走实

本报讯(通讯员 李永明 郑重)为深化“三个年”活动扎实开展，汉滨区水利局采取多种措施，大力开展项目促进工作，确保全区水利项目高质量完成。

据了解，今年以来，该局把人民群众对持久水安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化的向往作为工作目标，围绕山洪灾害防御、病险水库除险加固、农村饮水安全保障、汉江综合整治、移民后续扶持、灌区改造、水保生态、河湖“清四乱”等方面建立民生项目清单，办好民生水利实事，对工程建设项目开展项目前期、进度、质量、安全、建设等全流程“亮承诺、比质量、晒成效”活动，根据评比工作，对项目进度排名、评比结果、约谈提醒信息、工作成效、特色亮点等，在该局微信公众号等多形式、多渠道发布，还按照项目管理及绩效评价有关规定，结合项目月度任务，定期开展项目管理及进展情况评价，建立评价记录档案，严肃评价结果使用，作为来年同类项目申报、综合评优评先及考核重要依据。制定了高质量项目促进年，四个一批项目清单，成立了重大水利工程建设工作领导小组，有效落实了资金使用承诺制，班子成员联系水利重点工程，进度月通报制，明确了项目月度任务和职责，组织开展了多次开工督查、质量督查，下发了督办函、督查单，积极促进重点项目开工，在建工程加快建设，促进高质量项目促进年走深走实，进一步加强水旱灾害防御，最大程度保障人民群众生命财产安全，饮水安全和粮食灌溉需求，水利基础设施建设持续推进，此外，水利工程运营管护和灌区建设全面加强，水利安全生产隐患排查整治行动开展，水资源节约管理持续强化，高效节水、持续促进，数字孪生水利建设加快促进，水利体制、机制、法制不断健全，水安全保障能力持续提升，为实现全市争一流、水利争先进的目标奠定了坚实基础。

截至6月下旬，汉滨区集中开展项目34个，共计投资9136万元，其中黄洋河谢坝坝段段防冲工程1个投资2640万元，第一批水土保持项目4个投资894万元，水库移民后扶基金项目29个投资5612万元。工程建成后将为促进全区乡村振兴、推进高质量发展提供坚强的水利基础支撑，进一步增强广大村民的幸福感、获得感。



岚皋“三个强化”拧紧燃气“安全阀”

本报讯(通讯员 姚瑶 杨章林)连日来，岚皋县市场监管局在全县范围内深入开展了燃气安全隐患排查整治，全力保障辖区群众生命财产安全。

强化机制完善。坚持底线思维和红线意识，制定完善特种设备安全风险管控清单，建立健全“日管控、周排查、月调度”工作机制和安全隐患动态管理机制，严格落实企业安全生产主体责任，压紧压实安全总监和安全员工作职责，定期开展安全隐患自查自纠，全面规范液化石油气瓶充装、使用等行为，从源头上筑牢燃气安全防线。

强化重点整治。按照“安全第一、预防为主、综合治理”的原则，深入县域内液化石油气充装单位，实地查看是否按照规范配备作业人员、充装检查人员，是否按照气瓶充装许可规范和安全技术规范开展充装工作，压力管道、压力表、安全阀、衡器、可燃气体泄露检测报警仪等是否及时检验检测等制度措施落实情况，重点检查民用燃气、燃气灶、可燃气体报警器控制器、减压阀等产品质量安全，从严从重查处非法充装、超期不检、违规使用、销售假冒伪劣燃气具等行为。截至目前，累计检查液化石油气充装单位1家，辖区内换气站22家，燃气具经营户18家，立案调查1起销售不合格燃气具行为。

强化宣传教育。围绕“特种设备安全宣传周”积极开展燃气安全知识宣传“五进”活动，通过摆放宣传展板、发放宣传资料、播放燃气安全视频等形式，深层次、全方位、多角度向群众普及燃气安全知识和应急措施，并现场解答群众日常生活中遇到的燃气安全问题，有效提高辖区群众对燃气使用的安全意识和防范意识。



万亩荷塘等你来

□ 王丽蓉 杨鹏程

满塘荷花满池绿，微风淡淡拂面来。近日，汉阴县双乳镇万亩荷塘进入最佳观赏期，吸引着四面八方的游客来此观景打卡。



少年干部及时帮扶

本报讯(通讯员 刘冬梅)“我孙子又吐了，从1岁到现在14岁了每年都要犯病八九回，能帮帮我们吗？”7月4日，宁陕县太庙镇双建村第一书记周瑞刚结束上午的日常走访工作，便接到低保监测户廖大妈的电话。廖大妈68岁，儿媳患病生下老二后便离家出走了，2个孙子全靠廖大妈一人带。大孙子自幼身体不好，主要症状是呕吐不止，儿子挣的钱基本都给孙子看病了。“廖大妈，您等着，我们马上送您孙子去医院。”周瑞刚接到电话便火速前往廖大妈家中和村干部边宽慰着焦急的家人，边商量着如何安全地把孩子送去医院。

赶到县医院，周瑞刚找到该院党委书记陈玖浩，向其讲述了孩子患病14年和家中贫困的情况，陈玖浩立即联系在宁陕开展义诊活动的中国人民解放军第305医院超声科医生和消化科医生会诊，并开通绿色通道紧急化验肾功能，最终化险为夷。当得知，孩子14年的呕吐仅为功能性问题，不存在消化系统肿瘤和消化系统器质性病变，在场所有人都为之高兴。

谢过中国人民解放军第305医院的两位专家和县医院陈玖浩，周瑞刚带着孩子赶到廖大妈家，给廖大妈讲述了两位医生为孩子会诊的过程，廖大妈舒了一口气，心里的千斤重担终于放了下来，含着激动的泪水说：“孙子有救了，感谢党的好专家，好干部！”

道德评议助推美丽乡村建设

本报讯(通讯员 李小梅)汉滨区关庙镇通过开展道德评议，持续化解邻里纠纷，改善村容村貌、倡导文明新风，深入推进移风易俗，破除陈规陋习。如今，道德评议会已然成为关庙镇基层治理和美丽乡村建设的“加速器”。

“她是不容易啊！三十年如一日的操持家务、赡养老婆、精心服侍到现在。”

“是的，照顾老人最需要耐心细心，她每天变着花样研究饭菜，就是为了给老两口补充营养，儿媳做到这份确实不易！”

初夏的夜晚透着一丝清凉，吃过晚饭的村干部、群众围坐在一起，在你一言我一语中，吴台村第二季度“孝老爱亲”称号的人选已初步拟定。随后，道德评议会在充分听取民意的基础上确定第二季度道德模范并进行表彰。就这样，吴台村涌现出的好人好事越来越多。

在关庙镇，吴台村的做法并非个例。文化村通过道德评议会修建了爱心食堂，让全村的孤寡老人每天都能吃上可口的饭菜，让远在外地上班的儿女放心干事创业；捍卫社区通过道德评议会，坚持“群众事、群众议”，轻松化解邻

里矛盾……辖区各村通过开展道德评议会定期对人居环境整治工作评议，鼓励好举措继续保持，落后方法及时改进。在人居环境得到极大改善的同时，群众获得感和幸福感也在逐步提升。

近年来，该镇各村(社区)把德高望重的老党员、新乡贤、致富能人等群体吸纳进道德评议会中，通过勤观察、多走访，认真听取群众反馈，及时发现好典型，总结好经验，宣传好事迹，表彰先进典型。同时，定期把村(社区)出现的不道德行为、不文明现象摆上台面进行评议，引导村民们自觉破除陈规陋习、弘扬文明新风，真正达到“评议一件事、教育一群人、影响一大片”的效果。

此外，该镇还以培育和践行社会主义核心价值观为导向，通过不断深化群众性精神文明创建活动，大力倡导乡风文明，积极发扬诚、孝、俭、勤、和的良好品德，使广大群众学有榜样，比有标杆，切实提升群众文明素质，加快推进美丽乡村建设。

兴隆镇应急演练奏响备汛进行曲

本报讯(通讯员 柳宇航)平利县兴隆镇按照周密“防”、及时“抢”、迅速“撤”、安心“度”，奏响防汛备汛进行曲。

“锣鼓联敲，这是紧急撤离的信号，老伴儿咱赶紧走！”说话间老人一家已马不停蹄地向着临时安置点出发。这是居住在马鞍桥村四方地质灾害隐患点附近的老周长期以来养成的应激反应，也是该镇防汛防涝工作成效的试金石。

随着预警信号的响起，该镇防汛防涝应急救援情景构建现场会启动，抢险救援队伍第一时间响应，在冠汝社区集结整合，以情景构建、现场处置为主要内容，对区分监测预警、抢险救援、转移安置等9个科目进行实战演练。

据了解，入汛以来，该镇内共经历阴雨天气45天，其中大到暴雨5天，引发山体滑坡17处。通过干部入户督促及群众

自觉自愿撤离25人次，全镇23处地质灾害隐患点和9处山洪灾害危险区监管责任落实有力。全镇共开展应急演练12场次，实现十村一社区群众全覆盖。通过演练，镇村两级各抢险救援队伍人员应急处突能力均得到提升，增强广大村民对防汛度汛工作的认识。

近年来，该镇坚持“隐患就是事故，预防重于泰山”的防汛防涝工作理念，立足辖

区内山大沟深、地质结构相对松散、地质灾害隐患点较多、山洪灾害风险较高且村民聚集区多处于易集水的低洼地带等五重实际困难，聚焦“防”“抢”“撤”“度”四大关键环节，围绕镇村两级应急预案进行了精准靶向研判，同时坚持边演练边完善，开展了多轮次实战演练，提高应急响应能力，建立完善的预警系统，守护全镇的安全稳定，维护该镇广大群众生命和财产安全。